
1

Umfrageabstimmung
Clevere Städte (Fragebogen) Stand
Klimaschutzpolitik

1. Frage Wie wichtig sollte Ihrer Meinung nach Politik zur Klimaanpassung (z.B. Schutz vor Hitze, Dürre oder Hochwasser) in der 
Arbeit der nächsten Bundesregierung sein?

160 Zeichen

Antwortoptionen Individuell
FALSE

1. Sehr wichtig 12 Zeichen

2. Eher wichtig 12 Zeichen

3. Weniger wichtig 15 Zeichen

4. Gar nicht wichtig 17 Zeichen

5. Weiß nicht 10 Zeichen

Antworttyp Einfache Auswahl
Anmerkungen —
Grundgesamtheit Bundesdeutsche ab 18 Jahren
Stichprobengröße 2.500

2. Frage Bei welchen Themen sollten sich die Grünen im Fall von Koalitionsverhandlungen Ihrer Meinung nach versuchen 
vorrangig durchsetzen?

130 Zeichen

Antwortoptionen Individuell
FALSE

1. Klimapolitik 12 Zeichen

2. Energiepolitik 14 Zeichen

3. Sozialpolitik 13 Zeichen

4. Steuerpolitik 13 Zeichen

5. Migrationspolitik 17 Zeichen

6. Verkehrspolitik 15 Zeichen

7. Anderen 7 Zeichen

8. Bei keinen** 12 Zeichen

9. Weiß nicht** 12 Zeichen

** Ausschließende Antwort
Antworttyp Mehrfachauswahl (unbegrenzt)
Anmerkungen —
Grundgesamtheit Bundesdeutsche ab 18 Jahren
Stichprobengröße 2.500

3. Frage Welche dieser Aspekte bezüglich des Klimawandels und seiner Folgen besorgen Sie im Hinblick auf die Zukunft am 
ehesten?

119 Zeichen

Antwortoptionen Individuell
FALSE

1. Auswirkungen auf Deutschland (z.B. Hitze) 41 Zeichen

2. Auswirkungen auf andere Kontinente 34 Zeichen

3. Folgen für Lebensqualität in Deutschland 40 Zeichen

4. Hohe Kosten durch Abhängigkeit von Gas und Öl 45 Zeichen

5. Hohe Kosten für Klimaschutzmaßnahmen 37 Zeichen

6. Hohe Lebensmittelpreise 23 Zeichen

7. Fehlende Innovationen in deutscher Wirtschaft 45 Zeichen

8. Keine der Genannten** 21 Zeichen
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Antwortoptionen

9. Weiß nicht** 12 Zeichen

** Ausschließende Antwort
Antworttyp Mehrfachauswahl (max. 3)
Anmerkungen —
Grundgesamtheit Bundesdeutsche ab 18 Jahren
Stichprobengröße 2.500

4. Frage Welche dieser Formen sollten die von der Bundesregierung gewählten Maßnahmen für die Klimaschutzziele in 2045 
Ihrer Meinung nach annehmen? 

139 Zeichen

Antwortoptionen Individuell
FALSE

1. Taugliche Vorschriften für Bürger:innen 40 Zeichen

2. Taugliche Vorschriften für die Wirtschaft 42 Zeichen

3. Förderprogramme / Subventionen aus Steuern 42 Zeichen

4. Steuern auf Öl / Gas für ein Klimageld 38 Zeichen

5. Maßvolle Verhaltensappelle / -vorbilder 39 Zeichen

6. Keine der Gennanten** 21 Zeichen

7. Weiß nicht** 12 Zeichen

** Ausschließende Antwort
Antworttyp Mehrfachauswahl (unbegrenzt)
Anmerkungen —
Grundgesamtheit Bundesdeutsche ab 18 Jahren
Stichprobengröße 2.500

5. Frage Welche Partei hat sich Ihrer Meinung nach seit 2021 am glaubwürdigsten für eine Vorreiterrolle der deutschen 
Wirtschaft im Klimaschutz eingesetzt?

146 Zeichen

Antwortoptionen Individuell
FALSE

1. CDU / CSU 9 Zeichen

2. SPD 3 Zeichen

3. Grüne 5 Zeichen

4. FDP 3 Zeichen

5. AfD 3 Zeichen

6. BSW 3 Zeichen

7. Linke 5 Zeichen

8. Freie Wähler 12 Zeichen

9. Eine andere Partei 18 Zeichen

10. Keine Partei / Weiß nicht 25 Zeichen

Antworttyp Einfache Auswahl
Anmerkungen —
Grundgesamtheit Bundesdeutsche ab 18 Jahren
Stichprobengröße 2.500

6. Frage Welche dieser Spitzenkandidatinnen oder welcher dieser Spitzenkandidaten der Parteien setzt sich Ihrer Meinung nach 
am entschlossensten für zukunftsfähig wirksamen Klimaschutz ein? 

181 Zeichen

Antwortoptionen Individuell
FALSE

1. Olaf Scholz (SPD) 17 Zeichen

2. Robert Habeck (Grüne) 21 Zeichen

3. Christian Lindner (FDP) 23 Zeichen

4. Friedrich Merz (CDU) 20 Zeichen

5. Sahra Wagenknecht (BSW) 23 Zeichen

6. Hubert Aiwanger (Freie Wähler) 30 Zeichen
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Antwortoptionen

7. Jan van Aken und Heidi Reichinnek (Linke) 41 Zeichen

8. Alice Weidel (AfD) 18 Zeichen

9. Keine / keiner der Genannten / Weiß nicht 41 Zeichen

Antworttyp Einfache Auswahl
Anmerkungen —
Grundgesamtheit Bundesdeutsche ab 18 Jahren
Stichprobengröße 2.500

7. Frage Welche Partei sieht in einer ehrgeizigen Klimapolitik Ihrer Meinung nach am ehesten Marktchancen für die deutsche 
Wirtschaft im internationalen Wettbewerb?

155 Zeichen

Antwortoptionen Individuell
FALSE

1. CDU / CSU 9 Zeichen

2. SPD 3 Zeichen

3. Grüne 5 Zeichen

4. FDP 3 Zeichen

5. AfD 3 Zeichen

6. BSW 3 Zeichen

7. Linke 5 Zeichen

8. Freie Wähler 12 Zeichen

9. Einer anderen Partei 20 Zeichen

10. Keiner Partei / Weiß nicht 26 Zeichen

Antworttyp Einfache Auswahl
Anmerkungen —
Grundgesamtheit Bundesdeutsche ab 18 Jahren
Stichprobengröße 2.500

8. Frage Welche Partei setzt sich Ihrer Meinung nach am stärksten dafür ein, dass Klimaschutzmaßnahmen sozial gerecht 
gestaltet werden (z.B. keine Benachteiligung bei niedrigem Einkommen)?

179 Zeichen

Antwortoptionen Individuell
FALSE

1. CDU / CSU 9 Zeichen

2. SPD 3 Zeichen

3. Grüne 5 Zeichen

4. FDP 3 Zeichen

5. AfD 3 Zeichen

6. BSW 3 Zeichen

7. Linke 5 Zeichen

8. Freie Wähler 12 Zeichen

9. Einer anderen Partei 20 Zeichen

10. Keiner Partei / Weiß nicht 26 Zeichen

Antworttyp Einfache Auswahl
Anmerkungen —
Grundgesamtheit Bundesdeutsche ab 18 Jahren
Stichprobengröße 2.500


